Ihlan- povrch a objem
Ihlan- Je priestorový geometrický útvar – teleso. Jeho konkrétny názov je odvodený od tvaru podstavy napr. 3-boký, 4-boký, n-boký.

Špeciálnym druhom ihlana je štvorsten, ktorý má všetky steny tvaru rovnostranného trojuholníka.

Ihlan má:

     1 podstavu  -  n-bokú

     n – stien (podľa tvaru podstavy). Všetky steny majú tvar rovnora-

           menného trojuholníka

     1 plášť – tvoria ho všetky steny

     1 výšku ihlana  vi
     n – výšok stien, ktoré sú všetky rovnaké

     1 vrchol (hlavný vrchol)  - V                                            V
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Povrch:
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SIEŤ IHLANA:


Príklady.

Vypočítaj povrch a objem štvorbokého ihlana s podstavou štvorca s veľkosťami podstavnej hrany 4cm, výšky ihlana 5cm a výšky steny 5,4cm.

Ihlan ABCDV                                   V
a = 4 cm 
vt = 5 cm                                        5          5,4
vs = 5,4 cm                        D                                  C
S, V = ? 

                                     A                                    B

                                                       4
Povrch:
S = a2 + 4 . (a . vs /2) 
S = 42 + 4 . (4 . 5,4 /2)
S = 16 + 4 . (21,6 /2)
S = 16 + 4 . 10,8
S = 16 + 43,2
S = 59,2
S = 59,2 cm2 

Objem:
V = a2 . vt /3 
V = 42 . 5 /3
V = 16 . 5 /3
V = 80 /3
V = 26,67
V = 26,67 cm3
Povrch ihlana je 59,2 cm2  a objem ihlana je 26,67 cm3
Neriešené príklady:

1. Daný je pravidelný štvorboký ihlan (podstava je štvorec o strane a). 

Doplňte chýbajúce hodnoty tabuľky. 
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2. Vypočítajte objem ihlana, ktorého bočná hrana dĺžky 5 cm zviera so štvorcovou podstavou uhol α = 60°. (Uhol α je uhol medzi hranou a uhlopriečkou podstavy.)

3. Daný je pravidelný 6 – boký ihlan ABCDEFV ( pozri obrázok ), ( SV ( = v = 10 cm, ( AB ( = a = 8 cm. 

 VYPOČÍTAJTE:

   a)  výšku rovnostranného trojuholníka, ktorý je časťou podstavy ABCDEF daného ihlana,  

     ( QS ( = va = ? 

   b)  výšku rovnoramenného trojuholníka, ktorý je bočnou stenou ihlana,     

     ( QV ( = va* = ? 

 c)  objem ihlana,  

     V = ?  

 d)  povrch ihlana, 

     P = ? 

4. V kocke ABCDEFGH s hranou a = 5 cm spojte vrcholy ABCDE. Vypočítajte objem a povrch ihlana ABCDE. 

6. 5.  Vypočítajte objem a povrch pravidelného päťbokého ihlana vysokého 21cm s hranou podstavy 10 cm. 

7. V pravidelnom štvorbokom ihlane zviera bočná stena  s podstavou uhol 55°. Výška ihlana je 15 cm. Vypočítajte objem ihlana.
8. Urči povrch pravidelného štvorbokého ihlana, keď je daný jeho objem V = 120 a uhol bočnej steny s rovinou podstavy je α = 42°30´.

9. Urči objem pravidelného osembokého ihlana, ktorého výška v = 100 a uhol bočnej hrany s rovinou podstavy je α = 60°.

10. Podstava kolmého ihlana je obdĺžnik s obsahom P = 180; súčet obsahov bočných stien je 384 a objem ihlana V = 720. Urči rozmery telesa.

11. Pravidelný štvorboký ihlan ABCDV má dĺžky hrán: lABl=10, lAVl=13. Urči povrch.

12. Pravidelný štvorboký ihlan ABCDV má obsah podstavy rovný 16 a objem rovný 16/3. Aká je dĺžka hrany AV?

13. Ihlan ABCDV má dĺžky strán: AB=4, AV=7. Aká je jeho výška?

14. Stavebná firma dostala objednávku na výmenu strechy tvaru pravidelného štvorbokého ihlana. Obvod strechy meria 52 m a výška strechy 2,5 m. Koľko m2 plechu musia zabezpečiť na novú strechu, keď na spoje a záhyby potrebujú o 12% plechu viac?

15. Vypočítajte objem telesa, ktoré je zložené z hranola a ihlana s rovnakou štvorcovou podstavou s hranou 8 cm. Hranol je vysoký 20 cm a ihlan 15 cm.

16. Podstava hranola má tvar štvorca so stranou 10 cm. Výška hranola je 20 cm. Vypočítajte výšku ihlana s podstavou tvaru štvorca so stranou 10 cm, ktorý má štyrikrát menší objem ako hranol.

17. Vypočítajte objem a povrch pravidelného štvorbokého ihlana, ak:

a) a = 5 dm, v = 15 dm,

b) a = 16 cm, va = 10 cm,

c) v = 4 m, va = 6 m,

d) a = 12 dm, uhol, ktorý zviera výška steny s podstavou je 45°,

e) v = 3 dm, uhol, ktorý zviera výška steny s podstavou je 60°.

18. V pravidelnom štvorbokom ihlane je výška bočnej steny dvakrát väčšia ako hrana podstavy. Obsah bočnej steny je 25 cm2. Vypočítajte povrch a objem ihlana.

19. Aký je objem pravidelného štvorbokého ihlana, ak jeho povrch je 576 cm2 a podstavná hrana 16 cm?

20. Pravidelný štvorboký ihlan má objem 24 dm3 a výšku 45 cm. Vypočítajte jeho povrch.

21. V pravidelnom štvorbokom ihlane sa výška bočnej steny rovná dĺžke hrany podstavy. Obsah bočnej steny je 32 cm2. Aký je povrch ihlana?
22. Urči objem pravidelného osembokého ihlana, ktorého výška v = 100 a uhol bočnej hrany s rovinou podstavy je α = 60°.
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